

Cálculos internacionales

¿Y ahora, qué?

Se ha estado especulando con la supuesta derrota del pueblo español. Bien abiertas de nuevo las puertas de la gran comedia de Ginebra (que ojalá se convierta en drama de altura), como los combatientes republicanos de España, siguen firmes y resueltos frente al enemigo, ha de repetirse necesariamente la pregunta inquietante de los aires europeos: «¿Y ahora, qué, señor Chamberlain? ¿Qué debe hacerse con el derecho de la única República que con su sacrificio mantiene hoy vivo el rescoldo de la independencia?»

Después de la nota enviada a Londres por Alvarez del Vayo, oímos frases muy acertadas de otro interesante elemento del Gobierno español, que trataremos de repetir con cierta integridad.

«Negrin dijo la última palabra. Resistir, es vencer. El factor hombre tiene tanta importancia como los materiales de guerra. Sin hombres, ¿para qué sirven los aviones y la artillería? Con hombres que no cumplen con su deber por otra parte los aviones y la artillería resultan una impedimento arriesgada. El complemento de las cosas y de convenios diplomáticos responden al tono de los frentes no lo contrario. Sin resistencia el mundo habría sentenciado friamente a la República. Con resistencia la República sentenciará al mundo. Y mientras en los pueblos amigos haya masas y personas calificadas que comprendan y amparen nuestro derecho aunque no tengan la eficacia necesaria para que sea, oficialmente reconocido fracasarán los cálculos de los enemigos y los de sus aliados más o menos directos. Si continúa la resistencia estamos salvados. Las naciones vacilantes se nos entregarán y los pactos complejos y extraños de hoy serán mañana homenajes al heroísmo y a la abnegación.»

Estas palabras no se nos van de la memoria. Asistimos al combate internacional con su recuerdo a mano de custodia de la confianza. La maniobra se ha roto por varios costeros porque la supuesta derrota no se puede especular con la está en el caso de transformarse en victoria rotunda y definitiva. ¿Y quién ha hecho o va a hacer el prodigio? Este pueblo español, que es el tesoro supremo de la civilización.

¿Y ahora qué? preguntan los mismos soldados de la República desde los parapetos. ¿Y ahora qué? interrogan las aviadores y los marinos de la libertad asomados a sus aparatos y a las bordas de sus barcos. ¿Y ahora qué? clama el pueblo español. ¿Y ahora qué? gritamos los periodistas de la democracia republicana.

Cuando dejen de hablar las armas y el espíritu pueda desahogarse con serenidad sobre los campos y las ciudades de España ¡justa pensar lo que vamos a decirles los españoles decenales a unos y a otros!

¡Viva la República!

Voces amigas

Los que mueren por la Libertad

La criminal indiferencia del mundo ante la traición de las espadas que intentan asesinar la República Española, al servicio de la ambición extranjera, sólo es explicable ante el terror que a ese mundo produce la perspectiva de otra guerra como la del año 1914, que destruyó su corazón y desequilibró su mente.

Si la República Española del 14 de abril no hubiera sido manchada de sangre por la traición; si se hubiera podido mantener en los anales de la historia como un idilio de la Democracia, resultaría su existencia totalmente asombrosa y fuera de toda regla de humana previsión.

La evolución pacífica de ese pueblo hacia la Libertad desconcertó a los pensadores y dejó absorto al historiador, habituado a escuchar el aullido formidable de los pueblos que se libertan, y el ruido ensordecedor de sus cadenas rotas.

Pero el destino se ha cumplido inexorablemente; y aquella élite luminosa que preparó el advenimiento de la República y educó al pueblo para hacerlo capaz de comprender y de amar la Libertad, vió muy pronto volver contra sus pechos las armas que debieron defenderla, porque la Libertad les pesaba como un fardo y antes de gozarla se apresuraron a entregarla a un dictador que, a su vez, la ofreciera en almoneda a dictadores extranjeros.

Pero el misterio de esa insensibilidad se va convirtiendo a los ojos de sus propios sacerdotes en un peligro que se engrandece de día en día y de hora en hora, por el abismo que se abre ante el mundo, que está próximo a caer en el cegado por su propia insensatez.

No importa. En España triunfará siempre el sentimiento de la Libertad, porque ningún pueblo cuando lucha por la independencia de su suelo será nunca irremediadamente vencido. Los mismos hombres que arrastraron los cañones para arrojar a los franceses, el 2 de mayo, arrojan ahora a los italianos y a los alemanes.

No importa que la infinita pequeñez del mundo actual se manifieste ante la infinita grandeza del valor de los que luchan «hasta morir» en España contra la traición más inoble de la Historia.

Es que el mundo tiene miedo de los acontecimientos que se avecinan.

Miedo ante las grietas que se abren sobre el suelo estremecido, bajo el que palpita un volcán a estallar.

Y donde va a perecer la actual civilización como todas las viejas civilizaciones de la Historia: por el odio del hombre contra el hombre; fie las razas contra las razas, de los pueblos contra los pueblos...

Y del terror a la muerte nacerá un

día el amor a la vida, a la sombra del árbol sagrado de la Libertad fecundado por la sangre de los que por ella sufrieron martirio...

(Editorial del «Pueblo» de La Habana-Cuba).

Plumas selectas

El Hombre en España

Mientras el hombre ha valido en el mundo como hombre, España ha estado en su sitio. Cuando el ingenio, signo total de la cobardía, ha sustituido al espíritu, y el mundo ha revestido a su hombre menor del artefacto, España ha perdido lugar en apariencia. En apariencia no en verdad.

Los países más armados de exterioridad ingeniosa, con hombres de la piel hacia afuera, ganan cómodamente terreno, dinero, todo lo extenso superficial, todo lo que se llama fuerza. España, con sus hombres de la piel hacia dentro, ha permanecido difícilmente de pie, fuerte, pobre, en su menos sitio; sitio alto y hondo que hoy se cotiza menos.

Pero España, el hombre de España está demostrando en esta guerra, baja del lado de los ingeniosos, hasta dónde puede «todavía» luchar el espíritu contra el ingenio, el hombre contra la máquina, y cómo se impone en la vida la vuelta humana, en la paz y en la guerra, al hombre; cómo la guerra, si ha de seguir siendo necesaria en el mundo, ha de serlo a condición de que sea digna.

Juan RAMON JIMENEZ

Frente Popular Antifascista

En la última sesión del Comité Provincial del F. P. A. de Alicante se dió a conocer la Declaración Ministerial hecha el día 1 por el Gobierno de la República, que fué acogida con general complacencia por responder al sentir del pueblo español, que lucha contra los enemigos de sus libertades y la independencia de la patria.

El Frente Popular Antifascista aprovechó la ocasión para testimoniar una vez más al Gobierno su solidaridad y adhesión mas entusiastas y su leal cooperación a la obra que desarrolla en defensa del régimen republicano cuyo afianzamiento y esplendoroso progresivo porvenir están cifradas en esa Declaración Ministerial y en el heroísmo sin ejemplo en la Historia del bravo Ejército Popular.

Los trece puntos que constituyen la mencionada Declaración, van a ser divulgados por medio de una edición copiosa de cartetes con los que el Frente Popular Antifascista aspira a que no quede un solo alicantino que ignore cuáles son las patrióticas aspiraciones, en lo presente y en lo porvenir de su legítimo Gobierno Nacional representación auténtica de todas las fuerzas sociales y políticas que luchan contra el fascismo.

Una dimision justificada

El señor Avenol no ha querido firmar el despojo etiope

Hace pocos días se publicó una noticia breve. Decía escuetamente que el señor Avenol, secretario general de la Sociedad de Naciones, había dimitido después de hacer un viaje a Londres y París y de conferenciar con los gobernantes ingleses y franceses. Al día siguiente publicose otra: el señor Avenol será designado por el Gobierno vecino para un cargo diplomático.

No es posible medir la importancia de las noticias por el tamaño que les da la información de las Agencias. No pocas veces sucede que aquella está en razón inversa de su extensión. En este caso sucedió así, y aunque la noticia, para ser comentada, puede parecer, periodísticamente atrasada, la próxima reunión de la Sociedad de Naciones le presta actualidad bastante para comentar.

¿Por qué ha dimitido el señor Avenol?... No conocemos referencia alguna; pero no será muy aventurado suponer la causa.

La amenazada Checoslovaquia se apresuró a reconocer al menguado imperio italiano sobre Etiopía. La situación interior de la República Checoslovaquia no hacía presumir tal reconocimiento. Poco habría de gustarle si mañana la Alemania que la codicia, consumase el atropello que prepara contra ella y la hicieran objeto de trato semejante. Pero alguien la indujo a hacerlo, quizá el mismo poderoso país que ha propuesto queden en libertad todas las representaciones para aceptar o no en Ginebra tan inicuo reconocimiento.

Hay cosas incomprensibles en la política europea. No fué sólo Checoslovaquia la que reconoció el despojo que mañana puede sufrir sobre su propia carne. Fué también Bélgica, la invadida, la destrozada de 1914. ¿ES que ya olvidó sus campos destruidos, su Catedral de Lovaina, pasto de la ferocidad germana? Europa pasa por una epidemia de cobardías de la que sólo se salva este hito señero de España fie a su historia y a su honor, que sabe dignamente enfrentarse con los agresores, segura de su razón y su derecho, confiada en su fuerza moral aún más que en su poder material y que lucha y muere por vivir libre.

Seguramente, al señor Avenol le da Europa un poco de asco. Evidentemente es triste que en vez de auxiliar al agredido se pacte con el agresor y que el espíritu que informó el noble sueño wilsoniano de Ginebra se prostituya para consagrar la agresión.

Con ello solo se logrará aumentar la soberbia de los regimenes to-

salitarios, cuya política ha de incrementarse en el robo a mano armada de las tierras ajenas. Este es el caso de la «conquista» de Abisinia, cuyo reconocimiento tanto interesa al fascismo italiano.

Y Avenol ha visto que en la próxima reunión se le va a dar ese gusto a Mussolini. Y no ha querido autorizar con su firma un acta que pasará a la historia de las grandes caudiciones.

Elo sucede cuando más difícil es la estancia de los invasores en Etiopía; cuando no bastan los ciento veinte regimientos que allí mantiene el duro para sostener su efímero imperio; cuando provincias enteras son liberadas por sus hijos del yugo fascista y se habla de crear Estados autónomos, incluso uno de ellos bajo un gobierno demócrata. Y al decir de ciertos autorizadas colonias Italia no es dueña de la tierra que holla, sus soldados se ven agredidos por quienes, y se vería muy aliviada si pudiera aligerar el enorme quebranto material, moral y económico que la «conquista» supone para un pueblo esclavizado por el déspota de Roma.

Pero Chamberlain y Halifax obran al dictado de la City. Y a Mussolini le precisa el oro de la City, que no acudirá a las arcas italianas si Londres y París no reconocen su atropello. Y a la City le conviene la saneada aplicación de un oro que puede servir hasta para comprar sangre.

Nuestra simpatía efusiva hacia los patriotas etíopes. Con nuestra lucha contribuímos a su liberación, como ellos, con la que ardiente sostienen, coadyuvan al derrumbamiento de nuestro común enemigo. Mas es el momento de obligar a Mussolini a deponer sus arrestos. Berlín no puede darle lo que necesita. Inglaterra y Francia, sí. Y lo económico puede determinar las más insospechadas actitudes. La paz europea exige habilidades en las que son duchos quienes tienen a su cargo la solución del difícil momento europeo. Esperamos que en Ginebra se consume la iniquidad. Es precisamente para evitarlas para lo que se creó el organismo ginebrino. Pero a veces del mal pueden extraerse ventajas y aun reducir ese mal a dimensiones que faciliten su extirpación futura.

Pero entretanto, Abisinia será oficialmente reconocida como provincia italiana, a juzgar por el ambiente que precede a la próxima reunión de Ginebra.

Y Avenol ha querido salvar su nombre de inmudicias y se ha marchado dignamente a su casa.

Exitos de los chinos

Hankou. — Las vanguardias del Ejército chino operante en el sector de Shanghai se han aproximado a 35 kilómetros de esta ciudad. La comunicación por carretera y ferrocarril con Shanghai ha sido cortada por los chinos, estando la ciudad en un hilo.

Los nipones han enviado un refuerzo de 10.000 soldados, recién desembarcados del Japón, para contener el avance chino.

Lea EL LUCHADOR

Nota internacional

No es fascismo todo lo que "relace"

Las Agencias oficiosas del nacionalismo y del fascismo y las que sin caracter de oficiosidad sirven a la política fascista por intereses más inmediatos y económicos, se obtinan con una desastrosa propaganda, a todas luces tendenciosas, en poblar el mundo de fantasmas y en hacer que crean la democracia que Austria es un país irremisible perdido para la libertad y los anhelos de reivindicación popular, como consecuencia del contagio del nacional-socialismo germánico. Este fenómeno de osmosis sería normal, o aun podría tener un sentido mimético, si el pueblo alemán —y en otro aspecto parecido, el italiano— experimentase ciertamente la invasión total del morbo nazista; pero lo cierto, es que es positivamente verdadero, a despecho de golpes de teatro y aun de golpes de gracia sobre cuerdas de héroes, es que los sedimentos de independencia y de dignidad de los ciudadanos alemanes e italianos comienzan a revolverse cada día y enturbiar lo que se quiere aparentar tranquilas y remansadas aguas de aquel ficticio y humillante bienestar.

No es cierto: Alemania y el país sabino encierran en su seno muchos millones de hombres que experimentan la inquietud de su sagrada libertad, que intentan asfixiar en su espíritu los regímenes totalitarios.

Toda persona que haya viajado en estos últimos años por Europa, con el espíritu un poco alerta, y sin dejarse sorprender por las experiencias generosas de una cohesión forzada con toda suerte de coacciones, sabe perfectamente que el pueblo alemán, en su zona centro, que quiere decir relativamente cuita, busca afanosamente la Prensa inglesa —ya acusa Hitler su preocupación, que es antigua, por la difusión en Alemania de los periódicos de Inglaterra— para bañar su espíritu en ideas de democracia, y para enterarse con exactitud de cómo piensa el resto del mundo. Con todo y ser Baviera, y Munich su capital, la cuna del nacionalismo, quien escribe captó allí hace pocos años aun, impresiones directas acerca del recuerdo semirreligioso, íntimo, fervorosamente sentido, que el pueblo trabajador conserva para Ernesto Toller, el alma de las relativamente próximas jornadas gloriosas del proletariado alemán.

Aun hay allí en las cervecerías clásicas y típicas, quienes en el semiposor de la digestión de unos tiros del dorado líquido de Gambrinus aluden, no todo lo directamente que quisieran los nazis, a unas esperanzas de tiempos mejores. Y estos íntimos sentimientos, amorosamente cultivados en las conciencias, hallaban a veces curiosos ecos y expansiones en cantos de carácter tradicionalmente popular que enviven sátiras y desdenes para lo que más se asemeja a su régimen inquisitorial: Italia. Canciones que se acompañan con gestos y estribillos cínicos y que subrayan coros de carcajadas y regocijo. Esto no se lo ha contado nadie a quien escribe, sino que lo percibió directamente con sus propios sentidos y no sin cierto asombro.

Al correr del año 1934, en los centros diplomáticos de Berlín, en todas las embajadas, en la Wilhelmstrasse la impresión más viva y acentuada era la de que antes del Otoño la revolución alemana sería un hecho fatal. La precipitación del plebiscito del Sarre, el atropello inaudito al

SOJIMIL DE VESA

Alimento completo a base de Soja, Uva y Naranja De venta en Farmacias

Tratado de Versalles, con la militarización de la Renania, y la aparición de los cascos de la Reichswehr, en Colonia, en Coblenza, en Maguncia, en Düsseldorf, en Wiesbaden, fueron urgentes resoluciones —más de Goering, que del mismo Hitler— para hacer abortar con el característico sistema fascista de provocar la fiebre bélica, la tempestad social que ensombrecía el horizonte nacional-socialista.

El melancólico abandono en que dejaba yacer el suntuoso e impresionante puerto de Hamburgo, la aguda crisis económica germana, provocaba el más hondo malestar entre aquellos obreros portuarios que se negaban sistemáticamente a lucir el uniforme del partido, y el brazalete con la cruz Svástica. Aun los miembros del Gobierno libre hamburgués, que se veía forzado a acatar las fórmulas nazistas y a izar en los edificios públicos, junto a la bandera nacional, la insignia gamada, no ocultaban a veces sus sentimientos democráticos, reflejo más o menos indirecto de los afanes populares.

Para nadie es un secreto que la veintidosa de Francia y de Bélgica, y aún de Suiza, entibia por un fenómeno muy explicable, la periferia de Alemania, de los ardores totalitarios: fenómeno que el Reich procura se gamente neutralizar con un constante trasiego de funcionarios públicos y una ininterrumpida agitación de los más especializados propagandistas nazis.

Muy lejos nos llevaría el análisis de este candente problema alemán que no puede desarrollarse en los estrechos límites de un artículo periodístico.

Diremos, sin embargo, que el mismo fenómeno reactivo —y quizá con más violencia exteriorización, como consecuencia de la idiosincrasia latina— se produce con referencia al fascismo.

Un simple detalle, tan pintoresco como significativo, puede dar una idea del estado de espíritu del proletariado italiano.

Es un hecho comprobado y cierto que todo el elemento secler y obrero de los servicios auxiliares de la Ciudad del Vaticano está afiliado al marxismo, hecho que ha dado lugar a serias reclamaciones y protestas de las autoridades fascistas. Y sin embargo, dentro de la jurisdicción de los terrenos del jefe de la Iglesia Católica Apostólica Romana, en los lugares de expansión del elemento obrero es corriente e incluso admitido que se cante «La Internacional», cuyas estrofas se escuchan en pie, y con el puño cerrado. Hecho que, tampoco nos lo ha contado nadie, sino que lo vimos con nuestros propios ojos.

Vicente Seva
ODONTOLOGO
Enfermedades Boca y Dientes
Rayos X - Diatermia
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8
San Vicente, 71, 1.º Alicante

El despotismo de los insurrectos

París. — Comunican de Burgos que, como consecuencia de la nueva ley sobre la Prensa los propietarios y directores de periódicos y revistas, tendrán que solicitar del llamado ministro de la Gobernación, en un plazo de 8 días la confirmación de sus cargos.

Desmintiendo infundios

Praga. — La Agencia C. T. K. publica una nota, protestando enérgicamente contra las informaciones de un periódico extranjero, sobre un supuesto estado de terror en el país de los Sudetes, con asalto de almacenes en Checoslovaquia, etc.

Todas estas informaciones son despreciables infundios, con objeto de desprestigiar a las autoridades checoslovacas y sembrar un estado de confusión que responde a una campaña premeditada.

Un sensacional artículo de Tardieu

París. — El expresidente del Consejo Tardieu publica en el semanario filo-fascista «Gregoire», un artículo en el que dice: «No estoy conforme con lo que dicen que en mi calidad de francés no estoy obligado a ocuparme de Checoslovaquia.

Esto no es exacto; Francia está ligada a dicho país por dos Tratados que no han dejado de estar en vigor. ¿Vamos a proclamar que estos Tratados han muerto porque Alemania haya violado veinte veces el de Versalles?

La Francia de 1938 es heredera de la de 1914. Hay que seguir siendo franceses y continuar dando a la Europa Central la sensación de que sigue dirigida por Francia, sensación que le falta desde hace algunos años.

Los Estados Unidos y la ley de neutralidad respecto a España

Londres. — Las informaciones de la Prensa reaccionaria inglesa que apoyan la política de Chamberlain en el aspecto internacional, habían difundido la especie de que el proyecto del senador norteamericano Myer a favor del levantamiento del embargo de armas y municiones con destino a la España republicana había merecido la protesta del Gabinete inglés. En los círculos oficiales, se ha desmentido categóricamente tal información, agregando que en ningún momento ha indicado al embajador inglés en Washington que llame la atención del Gobierno norteamericano. En caso de que el Senado norteamericano aprobase la excepción de la ley de neutralidad en favor de la España gubernamental, sería considerado en Londres como un serio golpe a la política de no intervención.

En honor de un sabio español

Moscú. — La Sociedad Soviética de Relaciones Culturales con el Extranjero ha celebrado una recepción organizada por dicha Sociedad y el Comisariado del Pueblo de Sanidad, en honor del sabio oftalmólogo español y catedrático de la Universidad de Madrid doctor Manuel Márquez.

Asistieron a la recepción eminentes personalidades científicas de la Unión Soviética.

El camarada Smirnov pronunció un discurso de salutación y elogió la figura del ilustre profesor español.

El señor Alvarez del Vayo almuerza con el señor Daladier

París. — El embajador de España, señor Pascua, ha dado un almuerzo en honor del ministro de Estado señor Alvarez del Vayo, de paso para Ginebra. Asistieron numerosas personalidades, entre ellas el presidente del Consejo, señor Daladier; el ministro de Marina militar, señor Campinchi; el embajador de la U. R. S. S., en París, señor Suintz; el de China, Wellington Keo; el de España en Londres, señor Azcarate; el de España en Washington, Fernando de los Ríos y el encargado de Méjico en París, señor Ruiz.

Encarnizada batalla en China

Hankou. — Han llegado nuevos refuerzos chinos a la provincia de Chantung. 250.000 soldados chinos y 250.000 soldados japoneses riñen una encarnadísima batalla por la conquista de Lan-Tchen-Tien y de la vía férrea de Loung-Hai.

Gran Hotel Samper
— Comedor de primer orden —
— Habitaciones al mar —
— American Bar — Café —
— Paseo de los Martires —

Almacenes "El Águila" Colectivizados
ALTAMIRA, 2.—ALICANTE
Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes y confecciones para señora, caballero y niños.
Sección de Sastrería a medida
Corte elegante y confección esmerada
¡Precios mínimos y calidades máximas!

Los dos dictadores en Roma

Roma. — Hitler y Mussolini han asistido esta mañana, en la Via Triunfal a una revista militar en honor del dictador alemán.

Se ha cerrado el Museo del Vaticano

Ciudad del Vaticano. — Han sido cerrados los Museos del Vaticano. No se ha dado explicación alguna sobre la adopción de esta medida.

Ecos locales

—CAPITAN DE AVIACION desahogado céntrico con o sin muebles. Razón en esta administración.

Ayer contrajo matrimonio nuestro estimado amigo Ramón Parodi con la bella señorita Adela Bañús.

Les deseamos toda suerte de parabienes en su nuevo estado.

—PERDIDA de una cartilla militar conteniendo diversos documentos y metálico a Manuel Mas Garcia, del reemplazo de 1926.

Se encarece a quien la haya encontrado la entregue en esta Administración.

—SE LE HA EXTRAVIADO la libreta de racionamiento de tabaco, de práctico de este puerto don Luis Merca.

Se encarece la entrega a quien la haya encontrado, en la Redacción de EL LUCHADOR.

Funcionario del Estado

cesante por la Dictadura, evacuado forzoso de Madrid solicita cualquier empleo oficina, sabiendo idiomas, mecanografía etc. También haría trabajos copia disponiendo de máquina de escribir propia, a precios módicos. Avisos, Guillermo Rittwagen Solano, Refugio número 3 La Balsera, Cuarto número 42, Calle Calatrava, número 11.

IDEAL CINEMA

Hoy sensacional programa. La bonita película en español UNA NOCHE EN LA OPERA por los Hermanos Marx. Como fin de fiesta debutarán los geniales artistas, Faust, Encarnita Barceló, Julieta Herma, Enriqueta Ballés y Cabrera. Tarde función permanente desde las 5 a 10; noche, 10:30 sesión numerosa.

Lea Vd. EL LUCHADOR

Parte de guerra

Ministerio de Defensa Nacional

Brillante actuación de nuestras fuerzas

Ejército de tierra

Madrid (teléfono). — Comunicado de anoche:

ESTR. — La actividad de la jornada se redujo a tiroteos y cañonazos sin consecuencia.

AVANTE. — Con extraordinaria actividad, nuestras fuerzas continúan brillantemente la presión realizada en los sectores de la costa y en los demás ejércitos, sin novedad.

Crónica de Valencia

Notas emotivas de las fechas 1 y 2 de Mayo de 1938

En muchas fábricas y talleres de Valencia había sido colgado un cartel de aviso que era a modo de lema patriótico del pueblo. Decía así: «Se acuerda trabajar tres horas más, durante los días 1 y 2 de mayo, en beneficio de la guerra y de nuestros hermanos que luchan en los frentes.» Así, escuetamente, con la sencillez espontánea y expresiva de todas las decisiones que, juntas constituyen la gesta imponente de nuestra lucha por la independencia de España y por las ideas redentoras de la libertad. Sobre la cotidiana intensificación de trabajo, ese esfuerzo más de los días 1 y 2 de mayo. Y todo sea ha realizado con el mayor entusiasmo.

Hechos visitado algunas fábricas. Los obreros, los técnicos los responsables trabajan en la actitud animosa de quienes saben que así cooperan a la consecución de la victoria.

«El trabajo—nos decía uno de los más veteranos obreros—tiene ahora una significación debidamente honrosa; la de producir que es su meta normal, y la de hacernos dignos de los soldados de la República que en el frente luchan por el porvenir de nosotros.»

Luego, ese trabajador que en el breve comentario. Cuando en estos días 1 y 2 de mayo, terminada la jornada diaria que comenzaba la labor de esas tres horas, dedicadas a beneficio de los combatientes, una emoción indefinible parecía galvanizar la voluntad de todos. Callaban los hombres y durante esas horas diríase que se trabajaba con el corazón que en una palpación inmensa, servía de motor a las máquinas y de impulso a las herramientas. «En beneficio de la guerra y de nuestros hermanos en los frentes.»

De otro obrero, ha surgido otra observación emotiva.

«Seguramente que a la misma hora en que nosotros nos afanábamos en trabajar por ellos, los soldados de la República, cara al enemigo, dispuestos a la lucha, habrán pensado también en otro lema de su lucha; en este: «Por nuestros hermanos que trabajando luchan por nosotros.»

Es de destacar otra nota, una más entre las que trasciende en temple admirable del pueblo que lucha contra la traición fascista y la invasión extranjera.

Los obreros de Sagunto, esa cohorte de titanes a los que no ha logrado abatir, ni menos amadrantar, la

safia feroz de las aeronaves del fascismo que han realizado ya contra aquella Ciudad y su puerto cerca de doscientos bombardeos, han destinado a la guerra la cuantía íntegra de sus salarios.

No hace mucho tiempo, cuando es los obreros con la modestia del heroísmo esencial, se negaron a aceptar el homenaje que el pueblo valenciano había proyectado dedicarles por su abnegada actuación dijeron ellos por boca de uno de los compañeros.

«El mayor homenaje que se nos puede dedicar, es el permitirnos que formemos siempre en la primera fila en las unidades de trabajo.»

Por ellos, por esos héroes de la producción que un día, ante una cruenta agresión de los aviones de guerra del fascismo, clamaron que en Sagunto no se interrumpiría el trabajo mientras quedase en pie un hombre y una máquina, renueva Sagunto aquellas páginas históricas que ante la furia de Viriato, immortalizaron su nombre de ciudad que prefirió morir antes que sentirse vencida por el invasor.

EL CORRESPONSAL

Aviso urgente

A TODOS LOS MAESTROS SOCIALISTAS MENORES DE 45 AÑOS

Esperamos que con toda urgencia los Maestros y Maestras afiliadas al Partido Socialista Obrero Español en nuestra provincia, hasta la edad de 45 años, nos envíen inmediatamente los siguientes datos.

Edad. Situación militar. Cuerpo en que han servido. Aptitudes que pueden desarrollar además de la específica de la profesión. Si se han librado del servicio de las armas por que causa. Oficio que conocen, etc. Las mujeres sus aptitudes especiales también. Todo con la máxima urgencia. A Francisco Vañeno Bermejo. Paseo de los Mártires n.º 2, Alicante. EL GRUPO PROVINCIAL SINDICAL SOCIALISTA F. E. T. E.

Gobierno Civil

En el Boletín oficial del 7 de mayo de 1938, las siguientes disposiciones del Gobierno de la República: Orden del 28 de marzo de 1938 (Gaceta número 91) disponiendo la intervención provisional por el Estado de todos los establecimientos del ramo de hostelería en la provincia de Alicante y se proceda al nombramiento de un Delegado Interventor de las mismas.

Orden del 26 de marzo de 1938 (Gaceta número 91) dictando normas para la circulación de hilados y tejidos de seda, lana o algodón etcétera a los fines de ejercer un eficaz control de dichas materias.

Orden del 30 de marzo de 1938 (Gaceta número 91), disponiendo se abra matrícula en todas las Escuelas Normales del territorio nacional sometido al Gobierno legítimo para los alumnos que tengan pendientes cursos o asignaturas del plan cultural.

Orden del 26 de marzo de 1938 (Gaceta número 93), disponiendo que por la dirección General de Bellas Artes se organicen concursos nacionales de Artes Plásticas en las condiciones que se establecen.

Orden del 26 de marzo de 1938, (Gaceta número 93) convocando un primer concurso de Artes Plásticas y de Crítica de Arte.

Orden del 26 de marzo de 1938, (Gaceta número 93), abriendo un segundo concurso trimestral de Artes Plásticas.

Lea EL LUCHADOR

ULTIMA HORA

FALLECIMIENTO DE UN NOTABLE DOCTOR EN MEDICINA

Madrid. — Víctima de rápida enfermedad ha fallecido en Madrid el doctor Ramón Hernández del Castillo.

Era médico de la Cruz Roja donde tenía a su cargo la organización de cursos de preparación de personal técnico para la lucha contra gases de guerra.

FUERTES MULTAS MUY BIEN IMPUESTAS

Barcelona. — El tribunal especial de Guardia continúa imponiendo fuertes multas a los industriales que venden artículos a precios abusivos así como también a varios industriales que forman parte de los comités de empresa por conseguir estos abusos.

EL PUERTO DE BARCELONA

Barcelona. — Se ha constituido bajo la Presidencia del ministro de Obras Públicas la Junta de Obras del Puerto de Barcelona.

En un breve discurso que pronunció dijo que la Presidencia de este organismo la tenía hasta ahora la Generalidad pero había pasado a depender del Ministerio por dos razones: una porque el puerto no figura entre los servicios traspasados a la región autónoma y otro por necesidades de la guerra que hacen del puerto un elemento de vital interés.

AYUDA SANITARIA INTERNACIONAL

Barcelona. — La Oficina para la infancia y el Centro sanitario internacional del comité de Coordinación para la ayuda a la España republicana, prosiguen incrementando su extraordinaria ayuda a nuestro pueblo.

Durante el mes de Abril, esta ayuda se ha intensificado. El Centro sanitario Internacional ha enviado para los servicios de sanidad del Ejército, cuatro ambulancias, tres camiones y tres chasis, un aparato de Rayos X, 91 Capas de viveres y 39 toneladas de leche en polvo.

LOS CHINOS INICIAN UNA IMPORTANTE OFENSIVA

Shanghai. — En el frente Sudeste en el Chang-Tung se ha desencadenado la primera ofensiva general de las tropas chinas. Por vez primera ha sido preparada con fuego abundante de artillería.

Actualmente hay entablados violentos combates en Ting-Sing y Rang Chang.

Los ataques chinos tienen por objeto abrir brecha en las líneas japonesas antes que lleguen los refuerzos que los nipones esperan.

INTERESANTES DECLARACIONES DEL SECRETARIO DE ESTADO

Washington. — El Secretario de Estado Mr. Corder Hull ha estado hablando con los periodistas por espacio de media hora acerca de la ley de neutralidad.

Decaró que la política de embargo de los Estados Unidos de los envíos de armas con destino a la España republicana era la consecuencia de la creación del Comité de No Intervención y tenía por objeto evitar que los países se vieran envueltos en un conflicto.

Se queja de que tanto el como el departamento de Estado sean objeto de injustos ataques por algunos periódicos.

CON RAZON NO SE FIAN DE LOS NAZIS

Nueva York. — Ha llegado a esta capital el doctor Eokener piloto del Graff Zeppelin, para tratar de conseguir del gobierno norteamericano el helio necesario para una nueva aeronave en construcción.

Se trata de un último esfuerzo de los nazis ya que como se sabe el Gobierno de Washington se ha negado hasta ahora terminantemente a exportar dicho gas por estimar los peritos norteamericanos que podía dedicarse a fines de guerra.

SOBRE EL CONTROL DE LA NO INTERVENCION EN ESPAÑA

Paris. — Los círculos autorizados rectifican con gran interés ciertas noticias de prensa relativa a la posición del Gobierno francés en la cuestión del control de la No Intervención en España.

Se especifica que la actitud del actual gobierno no es diferente a la de sus predecesores y solo aceptaría el control terrestre en la frontera de los Pirineos en determinadas condiciones entre ellas el restablecimiento simultáneo y estricto de control naval.

COMENTARIOS DE LA PRENSA INGLESA

Londres. — La Prensa inglesa co-

menta las conversaciones entre Hitler y Mussolini y no muestra ninguna preocupación por las medidas que pueden haber sido aceptadas.

Los corresponsales en Roma de los periódicos ingleses se muestran de acuerdo en los tres puntos siguientes:

Primero. No ha sido concertada una fianza militar.

Segundo. Mussolini no ha formulado ninguna objeción en principio contra las teorías hitlerianas relativas a Checoslovaquia. Hitler en cambio ha podido comprometerse con Mussolini a no tratar de hacer competencia a la política italiana en los Balcanes.

Tercero. Mussolini no ha podido ocultar a Hitler que no hará acto alguno contrario a la nueva amistad que liga a Italia con Inglaterra.

De ello se deduce, pues, que en el caso de que Inglaterra tuviera que intervenir en un conflicto a propósito de Checoslovaquia lo mejor que Alemania podía esperar del Gobierno de Roma sería su neutralidad.

Añaden que los dos dictadores han debido llegar a un acuerdo sobre la necesidad para ellos de continuar en España por procedimientos menos directos lo que denominan de cruzada anti comunistas.

Juventudes Socialistas Unificadas CONVOCATORIA

Se convoca a una asamblea General Extraordinaria, a todos los militantes de esta Juventud para el domingo día 8 del corriente, a las 10 1/2 de la mañana, en este Comité Local, Plaza de Largo Caballero número 1.

Por tratarse de asuntos de mucho interés para nuestra organización, os rogamos no faltéis.

NOTA. — Rogamos a todas las muchachas de nuestra organización no dejen de asistir, pues en esta Asamblea se van a tratar asuntos de mucho interés para ellas.

Por el Comité Local El Secretario de Organización

F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Segasta 59. Alicante

Teatro Principal

mañana domingo día 8 a las once de la mañana se celebrará un gran acto homenaje al Ejército Popular, organizado por «Altavoz del Frente».

Actuarán por primera vez en Alicante los coros de «Altavoz del Frente» de la sección de Alcoy.

Se proyectará una gran película soviética y habrá recitales de poesías. La entrada será gratuita.

LA ILICITANA

MOLINA HERMANOS De Alicante, Valencia, Vall de Uxó Castellón, Zaragoza, Barcelona y pueblos limítrofes

AGENCIAS Valencia, Pelayo 81-Teléfono 18322 Alicante, Joaquín Costa 35-Tel. 2142

CANET REABILITACIÓN DE CLASES PASIVAS TRAMITACIÓN DE EXPEDIENTES Y OBTENCIÓN DE PENSIONES R. Altamira, 13, prol.-Tel. 2157

SI QUIERE QUE SUS HIJOS Y SUS HIJAS SEAN EDUCADOS INTEGRAMENTE LLEVELOS A LA

Escuela Modelo

Párvulos Primera Enseñanza para niños, divididos en nueve grados y niñas divididos en cinco grados Preparación para ingreso en la Segunda Enseñanza y Escuela de Comercio

Bachillerato :— Comercio en sus Grados Preparatorios y Carreteras Especiales alder ón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5.-Teléfono número 3051

Compramos

MAQUINAS DE ESCRIBIR, SUMAR, Y CALCULAR, USADAS DE TODAS LAS MARCAS CASTANOS, 7 TELEFONO. 2107 ALICANTE

Versos de nuestra guerra

De una publicación editada por «Un grupo de americanos» de las Brigadas Internacionales, reproducimos el siguiente artículo:

LA COLECCION DE «ROMANCES DE UN COMBATIENTE», DE LEOPOLDO URRUTIA. EDICIONES «SOLDADO DEL PUEBLO».

Si versos de «nuestra guerra», mejor pudiéramos decir ubicados al contacto o en el seno de la corriente de los acreedores guerreros españoles y que han brotado del número de un poeta joven y joven poeta el que por lo dicho en las breves líneas de su biografía es actor desde el primer instante de la lucha dramática en que la tierra de España se debate.

La presentación que del artista ha hecho en un diario de nuestra América escritor tan apreciado en los medios culturales centro y suramericanos como F. Ferrandiz Alborz nos fortaleció el llamado que los mismos versos del poeta nos hiciera más de una vez desde publicaciones varias en periódicos de la España leal, en estos días intensos de lucha en que también nosotros como voluntarios, participamos.

Descartamos dimensionar en una amplitud que nos la veda la índole de este trabajo en un periódico diario la entidad de la obra poética de este poeta nuevo y nuevo poeta ahondando precisando la apreciación del inteligente crítico ante mencionado. Para nosotros Leopoldo Urrutia realiza «verifica» la interpretación artística de los temas de sus versos en la acepción del lirismo que el Arte de la lírica egregia de un Shelley mágicamente sublimara esa vena lírica de esa formulación de lo lírico en un sentido cual lo definiera de forma impar Nietzsche, y nos es dób'e copiar aquí; a esa modulación o especie lírica adscribiríamos la índole sincera de la inspiración de este nuevo poeta.

Hemos leído también un apunte crítico firmado por Luis Caballero referentes al libro que vamos apostillando. Con él coincidimos en que Urrutia es audaz en sus metáforas ricas de originalidad en su imaginística poética. En los más logrados de sus romances agregamos nosotros hay claridad de concepto gracia de expresión fresca de imaginación (que es por lo que adudimos a esa estirpe de lirismo a que antes nos hemos referido como a fuente en que a buen seguro nuestro poeta ha bebido).

En cuanto a la que habría que considerar asimismo virtud épica de sus cantos en la guerra que no es igual a «canos de guerra» con la manifestación habríamos de ligar la referencia a aquella Decimos no más que en bastantes composiciones trasparecen la expresión ingenua y corte popular en otros el tono predominante nos fuera a clasificarnos en la categoría de «cultos» más bien que en el de populares. El poeta novicio aún no ha hallado todavía la línea estable de una indiscutible clase de fórmula poética (Complejo tema: poesía popular poesía culta).

Estas líneas son un esbozo de trabajo mayor que haré algún día acerca de Hoy baste lo fundamental: Leopoldo Urrutia es poeta su libro es un buen primer libro de versos; más noticias son que se trata del primer libro del autor.

Cuando más ampliamente trate de este poeta hablaré de las ilustraciones que avvaloran el libro y de la presentación tipográfica. Y de la verificación Hoy no quiero dejar de con

REUMATICOS! ARTRITICOS! Natrosil con Tiroides DEL DOCTOR COQUILLAT

CURAREIS TOMANDO

Medicación moderna para el tratamiento químico-opoterápico el Reumatismo agudo, Neuralgias, Ciática afecciones, Biliares etc.

signar que nos ha agradado sobremanera la autocrítica del mismo.

En estos momentos dramáticos de España hondos momentos de su historia viva unos combatientes de 20 años hacen eso: luchar en el campo de batalla y escribir versos en los momentos de descanso. Es el hondo vigor inmarcesible de la España inmortal; EIRAIN ZALDUMBIDE O'NEILL Frente Sur del Tajo

Delegación Provincial de Trabajo y de la Cooperativa Central de Abastecimientos

DE EXTRAORDINARIO INTERES PARA TODAS LAS COOPERATIVAS DE LA PROVINCIA

Por Decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros de 25 de febrero de 1938 publicado en la Gaceta del día 27 del mismo mes se dispone en resumen lo siguiente:

- 1.º Se autoriza a la Cooperativa Central de Abastecimiento (C. C. A.) para efectuar compras con destino a las Cooperativas de Consumo.
2.º La C. C. A. es considerada como entidad oficial y se le faculta para que realice la distribución entre sus afiliados.
3.º La C. C. A. en representación de las Cooperativas de Consumo podrá celebrar contratos con las Federaciones y Cooperativas Agrícolas Pesqueras Vinícolas y de producción en general para atender a las necesidades de sus asociados.

Dichas Cooperativas vienen obligadas a facilitar a la C. C. A. con carácter preferente los artículos que elaboren o produzcan.

4.º Cuando las necesidades de la población consumidora no puedan ser satisfechas por las Cooperativas de producción la C. C. A. procurará la adquisición de los artículos que necesiten.

5.º Solo una Cooperativa en cada localidad podrá tener derecho a efectuar pedidos a la C. C. A., respetándose la elección efectuada para la designación de la Cooperativa que en cada pueblo habrá de efectuar las compras.

6.º En la C. C. A. se dará preferencia para servir los pedidos a las localidades donde las Cooperativas se hayan fusionado, constituyendo una sola Cooperativa, quedando además exceptuadas de pago de todo género de impuestos en las operaciones que efectúen con sus asociados.

7.º La C. C. A. organizará en cada región un depósito y otro nacional.

8.º Organizado el servicio de abastecimientos a las Cooperativas por la C. C. A., todos sus asociados presentarán las tarjetas de racionamiento a los Ayuntamientos que las hubieren expedido para que se estampen en ellas un sello que diga «Cooperativas», no pudiendo ser válida más que en el despacho que en la misma se cita.

9.º La C. C. A. podrá abastecer a los Centros y Dependencias del Estado, siempre que estos ingresen

como asociados y satisfagan las cuotas reglamentarias.

Así mismo podrá surtir a los comedores organizados por las Cooperativas, Centros de reducción y Organizaciones sindicales, siempre que ingresen como asociados en las Cooperativas.

ANUNCIO

La C. C. A., en cumplimiento de lo ordenado en el Decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros de 25 de febrero de 1938 (Gaceta del 27) pone en conocimiento de todas las Cooperativas de Consumo de la provincia que ha quedado establecida en Alicante, calle de Alfonso el Sabio número 7 la Subdelegación de dicha C. C. A., para esta provincia.

Al objeto de poder dar cumplimiento adecuado a la disposición citada, procediendo al racionamiento directo de todos los cooperadores, se invita a todas las Cooperativas de Consumo de la provincia para que se pasen por las oficinas de esta Subdelegación, al objeto de recibir instrucciones sobre este Servicio y suministrar las relaciones de cooperadores afiliados y demás datos necesarios para la puesta en marcha de esta nueva e importante modalidad de abastecimiento de la población cooperativa.

Alicante 5 de Mayo de 1938. — El Delegado de Trabajo y Subdelegado de la C. C. A., G. Vallejo.

Central Pimentonera

DE INTERES PARA LOS COSECHEROS

Para los distintos trabajos relacionados con este Organismo las provincias de Alicante, y Murcia, han quedado divididas en CINCO zonas productoras, para cada una de las cuales ha sido designado un Delegado de esta Central a quien deben dirigirse los agricultores residentes en las demarcaciones que a continuación se citan:

Zona 1.ª — Lorquí, Cauti, Arceña y Llano de Molina. Residencia del Delegado, Lorquí.

Zona 2.ª — Molina, Ribera, Torre Alta, Alguazas y Cotillas. Residencia del Delegado, Molina.

Zona 3.ª — Murcia, Jabali, Alcantarilla, Palmar, A'berca, Agezares, Torreaguera, Los Ramos Alquerías, Llano de Brujas Esparragal, Monteagudo, Cabezo de Torres Espinardo y La Nora. Residencia del Delegado, En las oficinas de esta Central, Frenurias 23.

Zona 4.ª — Santomera, Rafal, Benic y Zeneta. Residencia del Delegado, Santomera.

Zona 5.ª — Orihuela, La Aparecida, La Matanza, Beneferri, Bigastro, Hurchillos, Desamparados, Arneva, Jacarilla y Campaneta. Residencia del Delegado, En las Oficinas de nuestra Delegación en Orihuela.

Zona 6.ª — Callosa, Redovan, Cox, La Granja y Albatera. Residencia del Delegado, Callosa.

Zona 7.ª — Almoradí, Benejuzar, Algorfa, Rafal, Dolores y Catral. Residencia del Delegado, Almoradí.

Zona 8.ª — Guardamar, Rojales, Benijófar, Formentera y La Marina. Residencia del Delegado, Guar-

damar.

Zona.ª — Calasparra y Cañegin. Residencia del Delegado, Calasparra.

Zona 10.ª — Alhama y su término. Residencia del Delegado, Alhama.

Zona 11.ª — Campo de Cartagena desde Fuente A'amo a los Alcázares. Residencia del Delegado, La Palma.

Zona 12.ª — Pinatar, Roda y San Javier. Residencia del Delegado, Pinatar.

Zona 13.ª — San Miguel de Salinas, Montesinos y Pilar de la Horadada. Residencia del Delegado, San Miguel de Salinas.

Zona 14.ª — Elche y su Campo con Crevillente. Residencia del Delegado, Derramador.

PLANTACION Y ABONADO: De conformidad con lo anunciado por esta Central, los Delegados de Zona han comenzado a satisfacer los pedidos correspondientes a las entregas de cascara.

Al mismo tiempo se pone en conocimiento de los agricultores que estos vendis dan derecho a la adquisición del abono compuesto, preparado por la Estación Oficial Pimentonera una vez hecha la plantación a razón de 150 kilos por tahulla.

Las colectividades y cooperativas podrán solicitar de la Estación Oficial Pimentonera la planta seleccionada obtenida en los campos de experimentación.

Murcia 5 de Mayo de 1938.

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio y Oficinas U. G. T.

EXPULSADO POR TRAIADOR

Por traicionar a sus compañeros de trabajo y ponerse incondicionalmente al servicio de su jefe, ha sido expulsado de este Sindicato y del lugar del trabajo, el afiliado José Antonio García Sánchez, empleado del Almacén de Hierros, Herederos de José García Martínez. Alicante 7 de Mayo de 1938.

«ALMACENES ALICANTE»

— Castaños, 9. — Teléf. 1662 — Siempre precios populares

ADQUIERA EL JABON MINERAL

En trozos que sirve para fregar pisos y enseres de cocina.—Lava seda, lana y algodón, ropa negra y de color KILO 1 PESETA Droguería Desiderio Reig BAILEY, 10.-ALICANTE

Santiago Martí Hernández

PRESIDENTE DEL CONSEJO MUNICIPAL DE ESTA CAPITAL

Hace saber: Que dispuesta por la Superioridad en Decreto de fecha 23 de Abril próximo pasado, la incorporación de los trabajadores correspondientes a determinados edificios del ramo de la construcción, que pertenezcan a los reemplazos de 1920, 1924, 1923 y 1922, deberán presentarse en el Negociado de Asuntos Militares de este Consejo Municipal e n los días que a continuación se detallan.

- 1926, días 3 y 4 de Mayo.
1925, 6 y 7.
1924, 9 y 10.
1923, 12 y 13.
1922, 15 y 16.

Los pertenecientes al reemplazo de 1920 que no hayan verificado su presentación en los días indicados para el mismo deberán hacerlo con los de 1925.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados. Alicante 5 de Mayo de 1938.—El Presidente, S. Martí.

Cartelera

DEL S. U. E. P. C. N. I. PROGRAMA PARA HOY SABADO CENTRAL

Estreno de la estupenda producción de máxima emoción LA VOZ DE LA SELVA por Ursula Crabley

MONUMENTAL La estupenda producción «Forma en español»

TE QUIERO CON LOCURA por Rosita Moreno y Raul Rouben.

SALON ESPAÑA La divertida Comedia cómica en español

LOS ASES DE LA MALA PATA por los ases de la risa, Evan Esmerald y Oliver Hardy.

TEATRO NUEVO La colosal película musical «Paramount»

FUGA APASIONADA por Mirian Hopkins y Bing Crosby.

Todos en función permanente desde las 5 de la tarde. Gran Orquesta en los intermedios.

Lea EL LUCHADOR